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154 Matematika

DVE PALICI Z ENAKIMA SENCAMA

Se spominjate stare taborniske naloge o merjenju visine droga? Glasi
se takole: Imamo pokonci postavljen drog za zastavo, palico in merilni
trak. Zmaga tisti, ki najhitreje izmeri dolzino droga. Prebrisani novinec
postavi pokonci palico, zaznamuje, kje je 1 m nad zemljo, izmeri dolzino
sence tega dela palice in dolzino sence droga ter hitro izraéuna dolzino
droga.

Ali vedno razlicno dolge navpicéne palice mecejo razlicno dolge sence?
Odgovor je pritrdilen le, ¢e merimo dolZine sence takrat, ko so svetlobni
zarki, ki padajo na palice, med seboj vzporedni (in je podlaga seveda
vodoravna). To je takrat, ko je svetilo zelo daleé, oziroma, ¢e je svetilo
Sonce. Kaj pa, ¢e svetilo ni dale¢ stran? Poglejmo si naslednjo nalogo

(slika 1). -
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Slika 1.

Dve palici zabodemo navpiéno v zemljo tako, da ima prva visino v
in druga visino v/2 ter da sta v razdalji v. Ce je podlaga vodoravna,
lahko opazujemo senci, ki ju me¢eta palici. Kam moramo v ravnini palic
postaviti svetilo, da bosta senci na nasprotnih straneh palic in da bosta
enako dolgi?

Narisimo skico in opazujmo, po kaksni krivulji se giblje tocka T, v
kateri je svetilo, ko se dolzini senc (s) daljsata (krajsata).

Nalogo lahko resimo vsaj na dva nacina.

Prvi nacin

Koordinatni sistem izberemo tako, da je os = kar na podlagi, os y pa
vzdolz krajse palice. Pri oznakah kot na sliki, lezi tocka T na preseéiséu
premice p(Sy, P1) in premice p(Sz, Ps).
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Iz enacb teh dveh premic

izlo¢imo parameter s in dobimo ena¢bo krivulje, po kateri se giblje tocka
T (oziroma nase svetilo):

_v(2z—v) v|
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To je enacba enakoose hiperbole, ki
ima asimptoti

A in 21.1 :
&=y ==, :
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Ali tocka T opise vso hiperbolo?

Poglejmo na poskus s praktiénega sta- 519 |0

lisca. Svetilka mora biti visje kot zgor-

nja konca palic, torej y > v, in med
podaljskoma obeh palic (0 < z < v), Slika 2.
saj sicer ne bi mogli dobiti senc na na-
sprotnih straneh. To pomeni, da je
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Ker je 0 < z < wv, mora biti
3z — 2v > 0 in konéno

21} <z<v
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To pa pomeni, da je krivulja, po ka- alle
teri se giblje svetilo, le del desne veje 2

hiperbole, kot kaze slika 3, seveda brez — 1 !
tocke Py, ki je teme desne veje hiper- 5150 v Ty M35,
bole. Slika 3.
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Drugi nacin
Obdrzimo koordinatni sistem tak, kot je bil v prvem primeru, in
izberimo dolzino v za enoto. Na sliki 1 opazimo podobne trikotnike:
ATT S ~ APOS,
ATT Sy ~ AP, MS; .
Iz primerjav dolzin stranic sledi:
y 1
248 2s
Y 1
l-z+s s

Enaébi preuredimo:
2sy=z+s
sy=1l—z+38

in izrazimo s (dolzino sence) z z in 1 z y:

2
:3 —_——
8 (z 3
1 2
= =3(y - g)-
Od tod sledi
2 2 1
(z— g)( = §) =9

Faktorja na desni strani dobljene enacbe sta pozitivha (enaka sta 3 in
%, kjer je s dolzina sence) in sta zato razdalji tocke T' od premic = = 2
in y= % Enacba pove, da je produkt teh razdalj konstanten, ne glede
na izbor tocke 7. Krivulja, ki ima lastnost, da je produkt razdalj po-
ljubne njene tocke od dveh premic (asimptot) konstanten, je hiperbola.
Upostevati moramo le tisti del hiperbole, kjer sta izraza z — 2 in y — 2
pozitivna in ki lezi med obema palicama.

Nada Razpet, Danica Mati

Vprasanje za bralce: Ali je odgovor bistveno drugaden, ¢e sta palici
poljubnih dolzin in na poljubni oddaljenosti druga od druge?





